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A REGIONALIZMUS HATÁSA AZ ÁLLAMI SZUVERENITÁSRA

Soós Edit

KIVONAT 
A 21. századra két új nemzetközileg is ható jelenség jelent kihívást a koráb-

bi, hagyományos nemzetállami eszme számára: a szupranacionális integráció 
és a regionalizmus. A korábbi nemzetállami szuverenitásra épülő kormányza-
ti rendszer átalakul, az állam és a régiók között fennálló kapcsolatban bekö-
vetkezett paradigmaváltás annak következménye, hogy megerősödött a régi-
ók politikai és közjogi státusa. A régiók és az állam kapcsolata centralizáció 
és a hierarchia helyett decentralizációt és pluralizmust feltételez, ami a regi-
onális (ön)kormányzásra épül. Jelen tanulmány azt vizsgálja, hogy a regioná-
lis autonómiák megerősödése és az európai területi együttműködések (EGTC) 
hálózatosodási folyamata a nemzeti kereteket túllépő regionalizmus milyen 
hatással van az állami szuverenitásra. 

ENGLISH ABSTRACT 
Two new phenomena pose challenge for the old shaped nation-state idea 

on the international scene, in the 21th century: the supranational integration 
and the regionalism. Former governance system, based on the nation-state 
sovereignty, goes through significant change. The paradigm shift in the relation 
between state and regions is the consequence of the reinforced political and 
public law status of the regions. Instead of centralisation and hyerarchy, the 
realtion between state and region assumes decentralisation and pluralism, 
what must built on regional (self)governance. This paper assesses the impact 
of regionalism growing beyond national frameworks and the networking 
process of the European Groupings of Territorial Cooperation (EGTC), on the 
sovereignty of the state.

KULCSSZAVAK: 
szuverenitás, regionalizmus, EGTC
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1. A DECENTRALIZÁCIÓ HATÁSA AZ ÁLLAMI SZUVERENITÁSRA

A bővülő és mélyülő integráció folyamatával a megerősödő közösségi szint 
sok esetben sértette a nemzetállami szuverenitást, ami a nagy tagállamok el-
lenállását váltotta ki. Az európaizáció és a decentralizáció folyamata egymást 
erősítve határozta meg a területi szintek helyét és szerepét az európai integrá-
ció környezetében, elősegítve azok lehatárolását, illetve intézményi rendszeré-
nek megteremtését.

Az európai szervezetek közül sokáig az Európa Tanács töltötte be a regio-
nális autonómia megteremtését garantáló rendszer kialakításának szükséges-
ségét hangsúlyozó európai szervezet szerepét. Régiókról, a regionális szintnek 
a kormányzati struktúrában elfoglalt szerepéről az európai intézmények kö-
zül először az Európa Tanácsban született döntés. Az Európa Tanács Helyi és 
Regionális Közhatóságok Európai Kongresszusa 1997. június 5-én elfogadta a 
Regionális Önkormányzatok Európai Chartája tervezetét, új helyzetet teremt-
ve Európa-szerte a regionális szintű önkormányzáshoz. A Charta felvázolja a 
regionális önkormányzat létrehozásának kritériumrendszerét, amely alkotmá-
nyos és törvényes keretet biztosít a regionális önkormányzatok jogalkotásá-
hoz az európai fejlődés folyamatában [1]. A tervezet kimondja, hogy minden ál-
lam joga a regionális önkormányzat létrehozása. A tagországok azonban a sza-
bad választás lehetőségével rendelkeznek regionális önkormányzati rendsze-
rük sajátos jellemzőinek kialakításában. A Charta a regionális önkormányzat-
ok politikai, adminisztratív és pénzügyi függetlenségét garantáló alapszabálya. 
Tartalmazza a tagországok számára azokat a demokratikus követelményeket, 
amelyek elengedhetetlenek a regionális szintű nemzeti jogi szabályozás kiala-
kításához. Jelentősége hasonló a Helyi Önkormányzatok Európai Chartájáéhoz 
(1985), hiszen ez a dokumentum is egyfajta önkormányzati minimum standar-
dot rögzít és állít követelményként az európai államok elé regionális szinten, s 
ezzel tovább lép a közigazgatási integráció elmélyítésének útján. -

A régiók némi késéssel az Európai Közösség szintjén is elismerést kaptak. A 
regionalizáció folyamatának elősegítése elsőként az Európai Parlament attitűd-
jében bekövetkezett változás eredménye volt. 1988. évi határozatában a Parla-
ment felszólította a Bizottságot a régiókkal való közvetlen kapcsolat kialakítá-
sának szükségességére. „Felszólítja a Bizottságot, hogy - ahol csak lehet - alakít-
son ki munkakapcsolatot az egyes régiókkal; valamint kéri, hogy az adott területen a 
regionális politikát szem előtt tartva minden esetben ismerje el a régiókat, mint a kö-
zösségi intézkedések célterületét és a programok kidolgozásának, illetve megvalósítá-
sának aktív résztvevőjét [2]. 

Az 1988. évi Határozat a Közösség regionális politikájáról és a régiók szerepéről 
c. dokumentum a Közösség felelősségének növelése és a hatalomnak a közös-
ségi intézmények irányába történő transzferálása mellett már fontosnak tart-
ja bizonyos feladatoknak a kormányzat szintjéről való decentralizálását. Eh-
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hez azonban meg kell teremteni a lehetőséget a decentralizációra az egyes tag-
államokban. „Felszólítja tehát a tagállamokat, hogy pozitív és gyakorlati módon rea-
gáljanak az Európai Parlament regionalizációs indítványára annak érdekében, hogy a 
regionalizált rendszerrel még nem rendelkező országok mielőbb megtehessék a szük-
séges lépéseket, a már régiókba szerveződött országok pedig elismerhessék és tiszte-
letben tarthassák a régiók hatalmát, hogy azok a Közösség kohézióját és regionális 
egyensúlyát biztosító politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális fejlődés feladatai-
nak eleget tehessenek” [3].

1. ábra: Az állam és a régiók

Forrás: Keating, M.: The New Regionalism in Western Europe 1998. 77. old.
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A Közösségi Charta a regionalizációról [4] a regionalizmus összetevői közül a 
választott gyűlésnek politikailag felelős regionális kormányt nevezi meg vala-
mennyi régió intézményi struktúrájának jogi alapjául, amelyeket a tagállamok-
nak regionális statútumokban és a nemzeti törvényhozásban kell jóváhagyni.

Az európai integráció folyamatos bővítésével és a globalizációval párhuza-
mosan mélyülő európai egységfolyamatot a regionális reformok állandó dina-
mikája jellemezte. A változások a központi kormányok nemzetközi környeze-
te, azaz a változó nemzetközi piac, a megerősödő európai rendszer hatására va-
lósulnak meg. A globalizáció gazdasági, politikai és kulturális következményei 
miatt a nemzetállam diffúz támogatottsága csökken [5]. Az állam hatalma ero-
dálódik a piac törvényei által, a privatizáció és a dereguláció válasz a globális 
tőkének és a neoliberális ideológiának. Az állami szuverenitás átértékelődik. 
A korábbi nemzetállami szuverenitásra épülő kormányzati rendszer átalakul, 
miközben a régiók megerősödése megy végbe Európa-szerte politikai és döntés-
hozói értelemben egyaránt. Az Európai Unió az 1990-es években keretül szol-
gál egy új politikai és gazdasági rend kialakítására, amelyben a korábbi 19. sz. 
nemzetállami szuverenitásra épülő kormányzati rendszer átalakul, miközben 
a régiók közjogi és politikai megerősödése megy végbe Európa-szerte.

Az új globális helyzethez való alkalmazkodási képesség feltétele volt, hogy 
az Európai Unió tagállamainak kormányzati rendszere is eleget tegyen a nem-
zetközi környezetben bekövetkezett változásoknak. Szubnacionális szinten 
a regionális kormányzás újfajta regionális önkormányzati és együttműködé-
si módokra utal, amelyben a regionális szereplők közös problémákat kívánnak 
megoldani, illetve közös célokat kívánnak elérni. A regionális (ön)kormányzás 
szabályfüggő, a szabályoknak azonban társadalmi (kultúrában, hagyomány-
ban gyökerező) normákon, szerződéseken kell alapulniuk. Mindezek a jellem-
zők a meglévő intézményi keretekbe ágyazva jelennek meg a tagállamok politi-
kai rendszerében [6].

A Közösségi Charta a régiót földrajzi szempontból világosan körülhatárolt 
egységet képező területként jellemzi, vagy ehhez hasonló olyan összefüggő te-
rületcsoportosulásként, amelynek a lakossága bizonyos közös vonásokkal ren-
delkezik. Közösen kívánja az ebből eredő specifikus identitás biztosítását és an-
nak fejlesztését a kulturális, társadalmi és gazdasági haladás serkentése céljá-
ból. A közös vonások a nyelvet, a kultúrát, a történelmi hagyományokat, a gaz-
dasági érdekeket jelentik. Ezek a feltételek nem kell, hogy együttesen jelent-
kezzenek egy adott régió esetében, de a régióra jellemző, markáns elemeknek 
(pl. nyelv és kultúra) – vagy azok hiányában a gazdaságnak – jelen kell lenni [7].

Az 1970-es években felerősödött egy „bottom-up” (alulról felfelé irányuló) 
folyamat az (etno)regionalizmus, amely az alulról építkező etnikai, kulturális 
elemekkel alátámasztott, politikai követelésekkel fellépő tájegységi mozgal-
makat keltette életre. A kulturális mozgalmak számos esetben eljutottak a te-
rületi autonómia követeléséig. A területi autonómia a regionalizált államigaz-
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gatási rendszerekbe könnyebben beilleszthető, még akkor is, ha a belső határok 
nem tükrözik az etnikai-nemzeti törésvonalakat. Nyugat-Európa számos ál-
lamának – így Belgium, Olaszország, Spanyolország – regionalista mozgalmai 
széles körű autonómia biztosítását eredményezték pl. Baszkföld, Katalónia, 
Galícia, Andalúzia, Vallónia, Flandria esetében. Az olasz régiók közül Szicília, 
Szardínia, Valle d’Aosta, Trentino-Alto Adige ezen mozgalmak bázisán jött lét-
re 1949-ben, de a mozgalmak elgyengülése lehetőséget adott az olasz állam-
nak, hogy elodázza hatalommal való felruházásukat egészen az 1970-es évek-
ben végbemenő, az egész országra kiterjedő regionalizáció folyamatáig.

A nemzetközi szervezetek (ENSZ, EBEÉ/EBESZ, Európa Tanács) által el-
fogadott szerződések kezdetben a kisebbségvédelem terén jellemzőek, majd 
idővel az autonómia elősegítését is megfogalmazzák. Az autonómia és önkor-
mányzatiság értékeinek nemzetközi jogi elismerésében és az intézményi fel-
tételek megteremtésében, egy önálló autonómia-egyezmény lehetőségének ki-
dolgozásában az európai szervezetek közül az Európa Tanács kiemelkedő szere-
pet töltött be. 1993-ban az Európa Tanács (ET) Parlamenti Közgyűlése 1201-es 
ajánlása elmozdulást jelent a területi autonómia megfogalmazása terén, az au-
tonómtörekvések tekintetében referenciaként szolgál [8]. Jelentős változást ho-
zott az autonómia értelmezésében az Európa Tanács 2003. évi 1334. sz. hatá-
rozata, amely a korábbi általánosan elfogadott megközelítéssel ellentétben az 
autonómiát nem az állam szuverenitását kikezdő, területi integritását szétzi-
láló potenciális konfliktusforrásként kezeli. A jelentésben megfogalmazódik, 
hogy az autonómia összeegyeztethető az állam területi integritásának elvével, 
garanciákat nyújt az állam egységére, szuverenitására. A jelentés az autonómia 
értelmezésének, alkalmazásának és kezelésének ügyét az állam, illetve a nem-
zeti parlament és intézményei hatáskörébe sorolja [9].

A Gross jelentés összekapcsolja a területi autonómia fogalmát a regionális 
önkormányzatisággal és a szubszidiaritás elvével, ahol a kisebbség átveszi a 
hatalom gyakorlásának, a központi hatalom feladat- és hatásköreinek egy 
részét, de az autonóm státusra vonatkozó megegyezésnek meg kell határoz-
nia a hatáskörök megosztását a központi és az autonóm hatóság között. 

Az 1970-es évektől kibontakozó regionalizmus számos esetben szeren-
csésen találkozott a kormányok által támogatott, felülről kiinduló decentra-
lizációs törekvésekkel. Az így kialakuló mesterséges régiók – szemben Euró-
pa történeti régióival – nem organikus fejlődés következtében jönnek létre. A 
szubnacionális kormányzati struktúra átalakítása egy kísérlet a politikai rend-
szer modernizálására. A megoldás azonban nem uniformizált, hanem beágya-
zódik a nemzeti tradíciókba.

A francia régiók úgy erősödtek meg az évtizedek során, hogy jogállásukat 
az alkotmány nem szabályozta – ellentétben Olaszországgal, Spanyolország-
gal, Portugáliával vagy Belgiummal –, hanem törvénnyel hozták létre őket. A 
francia példa a legszélsőségesebb kísérlet a hatalom unitárius államban történő  
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decentralizálására. Az átfogó közigazgatási reform 1982-ben kezdődött el, 
1986-ban volt az első regionális önkormányzati választás. A strukturális re-
form keretében dekoncentrált államigazgatási szervek decentralizált közigaz-
gatási szervekké átalakítása történt. A francia régiók decentralizált, önkor-
mányzati területi egységek, autonómiájuk azonban sokkal kisebb, mint a spa-
nyol, olasz vagy belga régióké. A háromszintű szubnacionális struktúrában a 
régió nem gyakorol hatalmat a többi szint (départements, communes) felett. 
Jogalkotási hatáskörük kiegészítő jellegű, törvények által korlátozott, de a 
pénzügyi forrásokhoz mérten irányítják a regionális ügyeket. Főbb funkcióik a 
regionális gazdasági tervezés, területfejlesztés, kulturális szolgáltatások bizto-
sítása, közegészségügyi feladatok ellátása, az oktatás és a szakmai képzés ko-
ordinálása.

Befejezetlen a decentralizációs folyamat Portugáliában, ahol az 1975. évi 
Alkotmány előírja regionális gyűlések által irányított régiók létrehozását, az 
1998 őszén megtartott referendum alkalmával azonban a lakosság az önkor-
mányzati régiók kialakítása ellen szavazott. Az öt kontinentális régióban egy-
előre csak dekoncentrált szervek működnek, míg a két tengerentúli autonóm 
régió – az Azori-szigetek és Madeira – valódi önkormányzati régió. 

Nagy-Britanniában a konzervatív kormány 1994-ben a regionalizmus ad-
minisztratív formáját hozta létre, viszont a helyi önkormányzatok részéről mu-
tatkozó igény a politikai irányítás kialakítására a már működő igazgatási régi-
ókban a politikai regionalizmus melletti határozott kiállást követelte meg az új 
kabinettől. Az 1997. évi referendum (1997. szeptember 11. Skócia, 1997. szep-
tember 18. Wales) alkalmával a lakosság a devolúcióra szavazott, majd az 1999. 
májusi választásokat követően létrejött az adókivetési joggal és pénzügyi füg-
getlenséggel is rendelkező skót parlament [10] és a mérsékeltebb kompetenciák-
kal bíró walesi nemzetgyűlés [11]. A decentralizációs folyamat a regionális ha-
gyományokkal nem rendelkező Angliában folytatódik, ahol elkezdődött 8 régió 
kialakítása és London függetlenségének visszaállítása.

Az Európai Unió regionális politikája is segítette közvetve az autonómia tö-
rekvéseket. Nagy-Britanniában, a valaha centralizált államban a skót és a walesi 
autonómia megvalósításának irányába tett engedményeket követően mérsékelt 
változtatásokra került sor Angliában is. 1999-ben nyolc régióban Regionális Fej-
lesztési Ügynökségek kerültek kialakításra. A regionális fejlesztési ügynöksé-
gek mellett regionális kamarákat állítottak fel, amelyek delegált tagjai a régiók 
önkormányzati képviselőiből, üzleti csoportjaiból, a szakszervezetekből, a civil 
szervezetekből és felsőoktatási intézményekből kerültek ki. 

Az Európai Unió tagállamaiban a régiók számos szempontból nagy külön-
bözőséget mutatnak. Mégis vannak bizonyos közös vonások, amelyeket Sharp 
a „decentralizáció irányába mutató tendenciaként” [12] jellemzett. Az Unió állama-
inak többsége mára decentralizált (Cseh Köztársaság, Dánia, Finnország, Fran-
ciaország, Lettország, Szlovákia, Svédország, Hollandia), regionalizált (Egye-
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sült Királyság, Lengyelország, Málta, Olaszország, Spanyolország) vagy föde-
rális (Ausztria, Belgium, Németország). Létezik a tagállamoknak egy csoportja, 
ahol az alkalmazkodási kényszer sem vezetett döntő strukturális változások-
hoz, még akkor sem, ha az EU által preferált intézmények jöttek létre és egyfaj-
ta decentralizációs folyamat elindult. 

A skandináv államok közül Dániában és Svédországban nincsenek közjo-
gi régiók. A középszintű egységek Dániában és Svédországban a megyék. Finn-
országnak nincsen közvetlenül választott középszintű önkormányzati rend-
szere, a regionális politika azonban kialakította saját területfejlesztési intéz-
ményeit. Hollandiában a provinciák feladatköre szűk, működésüket központi 
költségvetésből finanszírozzák. A helyi önkormányzatok jogköre azonban vala-
mennyi országban erős, biztosítják a jóléti alapszolgáltatások széles körét. 

1. táblázat: Az államok típusai a hatalom területi megosztása szerint

Unitárius államok Decentralizált államok Regionalizált államok Föderális államok

Bulgária
Ciprus

Észtország
Görögország

Magyarország
Írország
Litvánia

Luxemburg
Portugália
Románia
Szlovénia

Cseh Köztársaság
Dánia

Finnország
Franciaország

Lettország
Szlovákia

Svédország
Hollandia

Egyesült Királyság
Lengyelország

Málta
Olaszország

Spanyolország

Ausztria
Belgium

Németország

Forrás: Final Report. EGTC Handbook. 2009. 23. old.

A nemzetközi jog a szuverenitás fogalmával jellemzi az államok helyzetét a 
nemzetközi közösségben, és erre építi fel a nemzetközi jogrendet [13]. A nem-
zetközi szervezetek, így az Európa Tanács jogalkotása a nemzetközi jog kere-
tei között határozza meg az autonómiák kialakításának feltételeit. Ezek a do-
kumentumok keretjellegű szabályokat tartalmaznak, vagyis az autonómia for-
máinak, feltételeinek és kialakításának, esetleg korlátozásának során az állami 
szuverenitás fennmarad, az autonómia és a kisebbségvédelem biztosítása ezért 
az érintett országok feladata. 

Az államok egy jogilag kötelező egyezmény létrehozását azért nem támo-
gatják, mert a szuverenitást is érintő, azt korlátozó kérdést minden állam maga 
kívánja szabályozni. A regionális autonómia kialakítására vonatkozó egyez-
mény elfogadása körüli bonyodalmak fő oka, hogy elfogadása esetén a csatla-
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kozó országoknak alkotmányos, illetve törvényi szinten kellene meghatározni 
a regionális önkormányzáshoz kapcsolódó alapelveket. 

A szakadár köztársaságok esete (pl. a kelet-ukrajnai Donyecki és Luhanszki 
„Népköztársaság”) azt bizonyítja, hogy politikai, közjogi önigazgatásról csak 
demokratikus intézményrendszer keretei között érdemes beszélni, hiszen az 
önigazgatás lényegét a szabadon választott döntéshozó testületek képesek 
megjeleníteni. A kisebbségi autonómiák kialakulását elősegíti a központi kor-
mányzat demokratikus jellege, a politikai legitimitás és a jogállamiság intéz-
ményrendszere hozzájárul a hatalommegosztás intézményesítéséhez.

2. A HATÁRON ÁTNYÚLÓ REGIONALIZMUS HATÁSA A SZUVERENITÁSRA

A regionalizmus kérdése szoros összefüggésben van a határok kérdésével. A 
határ elválasztja a történelmileg szervesen összetartozó térségeket. A nemze-
ti kereteket meghaladó regionalizmus és a decentralizáció folyamata már nem 
csupán a tagállami határokon belül alakítja a területi szintek struktúráit, ha-
nem a határ menti térségekben is.

Az európai integráció a bővülés és mélyülés folyamatában megszüntette a 
belső határokat, az Európai Unió tagállamaiban zajló decentralizáció és kor-
mányzati reformfolyamat jelentős hatással volt a határ menti kapcsolatok fej-
lesztésére, mélyítésére és intenzívebbé tételére. Az integráció mélyülésével a 
helyi és regionális önkormányzatok hálózatosodása következtében az önkor-
mányzatok egymással is szoros kapcsolatokat építenek ki. A határon átnyúló 
együttműködések mélyülésével a 20. századi elválasztó határokat felváltják az 
áteresztő, összekapcsoló típusú államhatárok. A régió jelenthet egy államhatá-
ron átnyúló területet is pl. Katalónia etnikai területe magában foglalja Francia-
ország Roussillon térségét is, hasonlóan a Dél-Alföld, a Vajdaság és a Bánát al-
kot egy régiót.

A határon átnyúló együttműködések megerősödése Európa-szerte az 
európaizáció és a decentralizáció folyamatainak eredménye. Itt is kétirányú 
folyamatot figyelhetünk meg: egyrészt az EU irányából egyfajta elvárás jele-
nik meg az európai jogi szabályokkal harmonizáló olyan jog- és intézmény-
rendszer kialakítására, amely képes az uniós joganyag és az európai gyakorlat 
nemzeti szintű befogadására és alkalmazására. Másrészt jól kimutatható az a 
szubnacionális szintek felől érkező motiváció, amely az EU regionális fejlesztési 
programjaiban való részvételre és az európai szakpolitikákba való bekapcsoló-
dásra ösztönöz. Ezeknek a folyamatoknak az összehangolásához jelentős hoz-
záadott értéket képviselnek a határon átnyúló együttműködések.

A határ menti területek együttműködésének egyik fontos feltétele, hogy az 
érintett területi szinteknek (vertikális dimenzió) és szereplőknek (horizontális 
dimenzió) meglegyenek a kapcsolataik építéséhez szükséges jogi, politikai, ha-
talmi kompetenciái.
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A hagyományos testvértelepülési kapcsolatok mellett a nemzetközi jogi ke-
retek között kialakított együttműködési formák az eurorégiók (1958. német-
holland határ) és a lazább szervezettségű munkaközösségek sokféle intézmé-
nyi változatban működtek a gyakorlatban, nem volt egységesen szabályozott 
struktúrájuk [14]. A Európai Határ Menti Térségek Szövetsége értelmezésében 
„Az eurorégió a határ menti együttműködés formalizált struktúrája, amely magába 
foglalja a helyi és regionális hatóságok képviselőit, valamint esetenként a társadalmi 
és gazdasági partnereket. Az eurorégió sajátos szervezeti struktúrával rendelkezik, 
amelynek legmagasabb szintje a választott tanács, ezt követi a bizottság, továbbá a 
tematikus munkacsoportok és az állandó titkárság” [15]. 

A határon átnyúló együttműködések intézményesülési folyamatai és szer-
vezett formáinak kialakulása nem választható el a jogi szabályozási folyama-
toktól. Az intézményesült határ menti együttműködésekben elengedhetetlen 
szerepe van az Európa Tanács koordinatív tevékenységének, majd később az 
Európai Unió részéről is megjelenő ösztönző, támogató tevékenységnek. 

A határ menti együttműködések szabályozásának többféle eredete van: egy-
részt a nemzetközi szervezetek dokumentumai a nemzetközi jog hatálya alatt, 
másrészt az EU regionális politikájában az EU-jog keretei között alkotott jog-
szabályok. Emellett forrásként jelenik meg az egyes tagállamokban a határ 
menti együttműködéseket előbb csak toleráló, később pedig támogató nemze-
ti jogalkotás.

A határon átnyúló együttműködési lehetőségeknek alapvetően két típusa: 
az államközi és a helyi vagy regionális hatóságok közötti megállapodások. A de-
centralizált nemzetközi együttműködés jogi korlátainak felszámolásában és a 
központi hatalom decentralizálása érdekében a határ menti együttműködések 
megerősítésében a nemzetközi szervezetek közül az Európa Tanács és az Euró-
pai Határ Menti Térségek Szövetsége (AEBR) kiemelkedő szerepet játszott. Az 
AEBR 1981-ben elfogadta az Európai határ menti Térségek Chartáját, amely-
ben megfogalmazta a határ menti együttműködések alapelveit, amely magá-
ban foglalja a vertikális (EU, országos szint, regionális és helyi szintek) és a 
horizontális (a határ két oldalán lévő partnerek együttműködése valamennyi 
szinten) együttműködést.

Az Európa Tanács által 1980-ban elfogadott Madridi Keretegyezményt [16] 
és az első Jegyzőkönyvet (1995) aláíró államok vállalják, hogy az együttmű-
ködő felekre nézve kötelező erejűnek ismerik el a területi szintű megállapodá-
sokat, amelyeket „a területi önkormányzatok vagy közigazgatási szervek a nemze-
ti jogrendszerükön belül hajtanak végre, a belső jogukkal összhangban. Az ily módon 
végrehajtott döntések jogi ereje és hatálya megegyezik az ezen önkormányzatok vagy 
közigazgatási szervek által a hazai jogrendszerükön belül foganatosított intézkedé-
sekével” [17].

Az Európa Tanács nemzetközi jog hatálya alatt megvalósuló jogalkotó tevé-
kenységének sajátossága, hogy az elfogadó országokban szükséges a Keretegyez-
ménnyel kompatibilis szabályozás kialakítása, amely a területi közösségeknek 
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és hatóságoknak garantálja a politikai hatalmat, és megfelelő pénzügyi forráso-
kat biztosít a határ menti együttműködések létrehozásához. Ebben az esetben 
alapvetően az államok maradnak a főszereplők, tekintettel arra, hogy a Madri-
di Keretegyezmény és Kiegészítő Jegyzőkönyve a tagállamok belső jogrendjében 
közvetlenül nem hatályosulnak, és közvetlenül nem alkalmazhatók. Csak azon 
tagországok vonatkozásában bírnak jogi kötőerővel, amelyek aláírás és ratifiká-
ciós folyamat után beillesztik azokat a nemzeti jogrendjükbe. 

A végrehajtás során szerzett tapasztalatok azt mutatják, hogy a határon át-
ívelő kooperáció csak az államok közvetlen hozzájárulásával, a jogi és az admi-
nisztratív akadályok felszámolásával működhet hatékonyan. Ezért a határon 
átnyúló együttműködések megalakításához és működéséhez elengedhetetlen a 
központi kormányzat támogatása, szükséges a szomszédos országok központi 
kormányai által kötött két- és többoldalú megállapodások megkötése.

Az unitárius államokban, valamint a közép- és kelet-európai térségben a he-
lyi és regionális önkormányzatok egy része nem rendelkezik nemzetközi, hatá-
ron átnyúló együttműködések megkötéséhez szükséges kompetenciával. A re-
gionális együttműködések a nemzeti kormányok gyámkodásával jöhetnek lét-
re, mivel a határon átnyúló fejlesztések államközi együttműködési hatáskörbe 
tartoznak. Ezért domináns a központi kormányok szerepe a határ menti kap-
csolatok és együttműködési gyakorlat erősítésében, az intézményesülés előse-
gítésében.

2. ábra: Az Ister-Granum EGTC felépítése

Forrás: Európai Tükör, 2008. 7-8. szám, 125. old.
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A nemzetközi jogi dokumentumok ugyan kiemelik, hogy a helyi önkor-
mányzatoknak és régióknak jogukban áll részt venni az állam nemzetközi te-
vékenységében a vonatkozó nemzeti törvényhozás által meghatározott módon 
bármikor, de a nemzetközi jog szabályai, így az Európa Tanács dokumentumai 
„soft law” jellegük miatt csupán keretet jelentenek az együttműködések jogi 
szabályozásához, ami a központi kormányok dominanciáját erősíti.

Valódi megújulást jelentett a határ menti kapcsolatok intézményesülésében 
az Európai Parlament és Tanács 1082/2006/EK rendelete az európai területi 
együttműködési csoportosulásról (EGTC). 2006-ban az európai területi együtt-
működési csoportosulás (EGTC) megalkotásával az EU egy új jogintézményt, 
egy új együttműködési formát teremtett. Az EGTC rendelet a tagállami joggal 
szemben elsőbbséget élvez, közvetlenül hatályosul és közvetlenül alkalmazan-
dó. Az EGTC rendelet választ jelentett a nemzetközi jogban felmerülő problé-
mákra, a valamennyi tagállamban egységesen jogi személyiséggel rendelkező, 
közös együttműködési forma hiányára. 

Az EGTC a helyi és regionális önkormányzatok nemzetközi szerződésköté-
si jogának elismerését biztosító olyan közösségi szintű jogszabály, amikor egy 
rendelet speciális jogokat biztosít a különböző tagállamok, azok helyi, regioná-
lis és nemzeti közjogi intézményeinek, hogy egyesített struktúrát hozhassanak 
létre a hatékonyabb együttműködés érdekében. Az egységes jogi személyiség és 
a székhely szerint meghatározott, a határ mindkét oldalán közösen alkalma-
zandó jog egyetlen közös intézmény létrehozását teszi lehetővé.

A csoportosulás működését alapszabály határozza meg, felépítése az alábbi-
ak szerint alakul: a csoportosulás tagjainak képviselőiből álló közgyűlés, vala-
mint a csoportosulás képviseletét ellátó és annak nevében eljáró igazgató. Az 
alapszabály rendelkezhet egyértelműen meghatározott hatáskörrel bíró továb-
bi szervekről is [18]. 

Az EGTC rendelettel a közösségi jog hatálya alatt az Európai Unió új mi-
nőségű, intézményesült együttműködési formát biztosított a határon átnyúló 
együttműködések számára, ezzel a „kormányzás új formájának” megteremté-
sére nyújtva lehetőséget a határrégiókban.

Az EGTC intézménye lehetővé teszi a lokális (pl. Banat-Triplex-Confinium 
EGTC) és regionális szintek (pl. Tirolo-Alto Adige-Trentino EGTC) bevonását a 
többszintű kormányzás rendszerébe a nemzeti hatóságok (EUKN EGTC) együtt-
működései mellett. Az EGTC-k a határ menti viszonylatban kiváló eszközt je-
lentenek a különböző hatalmi szintek közötti együttműködésre (pl. ZASNET 
EGTC). Az EGTC már a többszintű kormányzás eszköze a határtérségekben, a 
decentralizált együttműködések a határ menti térség intézményesülését segí-
tik elő a többszintű jogalkotás keretei között. Minden EGTC működésének uni-
ós szintű keretét az EGTC rendelet, a nemzeti jogszabály, valamint az adott 
EGTC szubnacionális szintű szabályozó dokumentumai, az EGTC Egyezménye 
és Alapszabálya határozza meg.
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2. táblázat: Az EGTC-k típusai

Partnerségek típusai Partnerségek 
száma Megjegyzés

HELYI 15  

Kis méretű (2 és 20 település) 10 EGTC-k, amelyek tagjai urbánus közösségek

Közepes méretű  
(20 és 100 település)

3  

Nagy 
(101 és 200 település)

2
Egy a Spanyolország-Potugália és egy 

a Magyarország-Szlovákia határvidékén 

REGIONÁLIS 11  

Regionális (2 és 6 partner) 7  

Elsősorban regionális  
(2 és 6 partner részvételével)

4  

MULTILEVEL 2  

Nemzet, regionális, 
helyi speciális céllal

2  

TRANSZNACIONÁLIS 4  

Helyi és regionális 3  

Nemzeti 1 EUKN

Összesen 32  

Forrás: METIS GmbH: 2012. évi nyomonkövetési jelentése az EGTC-kről

Az EGTC-k szervezeti struktúrája jól beleilleszthető a többszintű kormány-
zás rendszerébe. Az együttműködő helyi és regionális szintű partnereknek 
minden esetben rendelkezniük kell egy vertikális partnerségi kapcsolatrend-
szerrel, hiszen több szálon kötődnek a magasabb (központi kormányzat, eu-
rópai intézmények) szintekhez. Az európai szervezetekkel és intézményekkel 
való kapcsolattartás elengedhetetlen feltétele a többszintű kormányzás haté-
kony működésének és a határon átnyúló együttműködések bevonásának az eu-
rópai folyamatokba [19].

Az EGTC alkalmas egy egységes hálózati rendszer kiépítésére, amely meg-
teremti az európai szintű együttműködési hálózathoz történő csatlakozásuk 
feltételeit is. A csoportosulásban a partnerségek révén erősödik a határtérség 
integrációja a többszintű kooperáció révén, az eltérő közigazgatási szintek és 
különböző kompetenciával rendelkező partnerek közötti együttműködés al-
kalmazásával. Az EGTC-hálózat kialakulásával nemcsak a gazdasági terek fo-
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nódnak össze, hanem a jogi és közigazgatási rendszerek is összekapcsolódnak. 
A vertikális európaizálódás kiteljesedése mellett előtérbe kerül a horizontális 
európaizálódás, amelyben a közigazgatási szintek azonos érdekű szereplői in-
tenzív és változatos formában, nemzeti határokon átívelő kapcsolatokba lép-
nek egymással. 

A „határok nélküli Európa” megteremtésében a határrégiók „híd” szere-
pet töltenek be. A határ menti együttműködések gazdasági, társadalmi, kul-
turális hozzáadott értékükkel elősegítik a határtérségek újraszervesülését, a 
határtérségekben a kohézió megerősödését. Az intézményesült határ menti 
struktúrák az államok határrégióit egyesítve teremtenek lehetőséget autonóm 
multikulturális régió kialakítására.

Az európai integráció során az állami szuverenitás jelentős mértékben át-
alakul. A határ menti együttműködések intézményesülése, a közös struktúrák 
döntéshozói és jogalkotói hatalommal történő felruházása (EGTC), és a köz-
ponti közigazgatás kompetenciájába tartozó hatalmak alsóbb szintre történő 
delegálása az állami szuverenitást is érinti. Az állam szuverenitásból eredő jo-
gosítványai egyedül gyakorlása helyett más szintekkel közös, együttes érvé-
nyesítése következtében a tagállamok szuverenitása korlátozottá válik. A cso-
portosulások és a központi kormányzat közötti kapcsolat a kölcsönös lojalitás és 
egyenrangúság elvére épül, és magába foglalja az államok egységének, szuvereni-
tásának és az államok területi sérthetetlensége elvének tiszteletét.

Az EGTC-k a különböző közigazgatási szintek összekapcsolását, segítik elő. 
A „kormányzás” különböző szintjei szoros összefüggésbe kerülnek egymás-
sal és az európai folyamatokkal. Az EGTC-k az innováció és a többszintű kor-
mányzás stratégiájának részei, a csoportosulásba különböző országokból és 
különböző közigazgatási szintekről bekapcsolódó partnerek olyan többszerep-
lős kooperációk, amelyek a döntések és a közigazgatási rendszerek többszintű 
interakciójának az eredményei. Ezért az EGTC-k a határtérségekben hozzájá-
rulnak az intézményi keretek megerősítéséhez, valamint az Egységes Európai 
Közigazgatási Tér továbbfejlesztéséhez.
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